



奥巴马发表国情咨文演讲。

当地时间1月25日晚(北京时间26日上午),美国总统奥巴马在国会发表2011年国情咨文演讲,涉及教育、科技、就业、经济、党派和基础设施建设等诸多方面,其中四次提及中国,同时也提到了韩国和印度等亚洲其他国家。

新闻分析

借国情咨文
打响竞选前战

美国总统奥巴马25日在国会发表其就任以来的第二份国情咨文。这是民主党中期选举失利以来奥巴马首次在国会发表重大政策演说,也是中选后其一系列战略调整的全面汇总。舆论认为,在2012年总统大选正式揭开战幕前,奥巴马已借国情咨文打响竞选连任前战。

奥巴马在国情咨文中9次提到“赢得未来”,强调保持美国的长期竞争力。事实上,“赢得未来”一词最近频频出现在奥巴马的讲话中,美国媒体甚至把该词汇视作其竞选连任的重要口号。但在共和党看来,他的新主张不过是为其一贯奉行的“大政府”政策披上更为华丽的外衣。他们认为,提升竞争力关键是减少政府对经济的干预,充分发挥市场的资源调配作用。

华盛顿智库布鲁金斯学会美国国内政治问题专家高尔斯顿认为,奥巴马在国情咨文中提出“赢得未来”目标后,其下一步的任务将是如何将该构想细化,并说服国会接受其观点。

自去年11月民主党在中期选举中惨败以来,奥巴马从执政策略到领导班底进行了一系列调整,这份国情咨文被认为是其战略调整的一次全面汇总和集中阐释。在这些调整中,人们不难发现其“和而不同”的执政新思路,即在寻求与共和党妥协与合作的同时,坚持民主党的核心政策主张。

曾为美国前总统克林顿担任顾问的舍恩说,此次发表国情咨文对奥巴马而言“非常重要”,如果反响积极,则可增加其连任的可能性。

美国媒体指出,尽管奥巴马支持率近期有所回升,但目前其政治处境依然“脆弱”。共和党控制众议院后,奥巴马的内外政策受到极大制约。尽管他作出合作姿态,但两党在财政预算、削减赤字等问题上分歧巨大,他的政策主张能否顺利推行还是个问号。

(据新华社)

奥巴马国情咨文 四次提及中国

聚焦国内经济

奥巴马此次国情咨文重点放在国内经济发展,增加就业和如何通过创新增强美国竞争力这三点上。他首先高调宣称经济已经开始增长,迹象即是回暖的股市和不断

增加的公司盈利。奥巴马说:“现在经济衰退的最糟糕阶段已经过去,我们必须面对这样一个事实:政府的支出比收入多,这样的情况不能持续下去。”

此外,奥巴马提议冻结非国防开支五年,这将在未来十年使美国赤字减少4000亿美元。他发誓将否决任何放在他面前的由特殊利益团体呈来的议案。

将大力发展高铁

演讲中,奥巴马四次提到中国,谈及中国在教育、科技、基础设施等方面的快速发展。他表示,中国和印度等国家已经意识到,自身做出一些改变才可能在新世界中展现出强大的竞争力,他们已加强了对孩子们在数学和科学方面的教育。

奥巴马还指出,中国加大了对科技研究的投资。“就在不久前,中国建成了世界上最大的私人太阳能研究机构。中国还拥有世界上最快的电脑。”在基础设施方面,奥巴马表示:“美国的基础设施曾经是世界上最棒的,但是辉煌不再。中国正

在建造更快的火车和新的机场。与此同时,美国自己的工程师在评价本土的基础设施时,仅给出了D的低分。”奥巴马上任后大力推动,希望高速铁路25年内通达80%人口。他说,坐高速铁路出行有些时候比乘飞机省时,而且不用经过搜身等安全检查。

对核问题依然强硬

谈到伊朗和朝鲜的核问题时,奥巴马态度依然强硬,他说美国一直在做出外交努力,督促伊朗履行

义务,因此伊朗政府面临的制裁措施会越来越严厉。

至于朝鲜半岛问题,奥巴马表明了美国支持盟国韩国的立场,要求朝鲜兑现承诺、放弃拥核计划。

以己为例讲述“美国梦”

在提到“美国梦”时奥巴马动情地说道,正是这一梦想支撑他站在当晚的主席台上发表演讲,正是这一梦想让副总统拜登,这位从宾夕法尼亚州斯克兰顿市走出来的工人子弟成

为站在总统身后的人。此外,奥巴马还列举了多位在美国商界获得成功的“美国梦”代表人物,并表示正是这种价值观让他们干出了一番大事业,让美国收获了今日的成果。

奥巴马在演讲结束时强调,如果美国各界民众都能上下同心继续发扬“美国梦”,美国定能赢得一个崭新的未来。

(综合新华社、《中国日报》)

专家观点



华黎明

资深外交官、中国国际问题研究所特邀研究员华黎明在接受中国日报网记者采访时表示,奥巴马在国情咨文中毫不遮掩地表达了美国坐定“世界头号强国”宝座的决心,但是作为这样一个独一无二的超级大国的领导人,他

美国欲坐定 “世界头号强国”宝座

也很实在地提出了国家面临的诸多问题和挑战,并居安思危地给出了自己的建议。

此外,华黎明认为,奥巴马显然希望通过这次演讲将“分裂”的美国社会团结起来,缩小民主党与共和党之间的分歧和差距,提振在中期选举中遭到打击的民主党。华黎明同时也注意到,奥巴马在演讲中四次提到中国,并屡次提及包括韩国和印度在内的亚洲国家,这充

分说明美国业已感受到来自新兴国家的追赶和竞争压力。

在外交方面,华黎明称从此次国情咨文看来,美国的全球战略丝毫没有改变,仍明白无误地想要当世界霸主,并一再强调自己在意识形态和文化等领域的最优先地位。在提到伊朗核问题和朝鲜核问题时,奥巴马的态度还是一贯强硬。

(《中国日报》供稿)

环球快讯

普京发誓严惩 爆炸案策划者

本报讯 综合外国媒体报道,俄罗斯总理普京当地时间1月25日表示,首都莫斯科多莫杰多沃机场爆炸惨案的幕后策划者一定会受到严惩。同日,俄罗斯紧急情况部公布了8名外国遇难者的名单。

普京在25日的讲话中指出:“无论从其伤害范围还是残忍程度而言,此番袭击都是一次令人作呕的犯罪。如果策划者得不到惩罚,这一事件就谈不上结束,我对此深信不疑。”

事发后,俄罗斯总统梅德韦杰夫发表讲话批评安保部门的工作存在漏洞,他也强调要找到幕后黑手并把他们绳之以法。

尽管目前尚无任何组织或个人宣布对爆炸负责,但俄罗斯反恐专家认为,此次袭击很可能是俄罗斯北高加索地区的伊斯兰分裂分子所为。

(《中国日报》供稿)

联合国建议设 特别法庭审海盗

据新华社电 联合国秘书长索马里海盗问题特别顾问雅克·兰25日提议,应该尽早于索马里和坦桑尼亚设立专门法庭审理海盗案件。

雅克·兰说,海盗活动日益猖獗,严重影响印度洋正常航运。

多国护航军舰先期抓捕了多名海盗。不过,由于没有合适地点和机构起诉这些海盗,90%的海盗遭抓捕后随即获释。

他建议,今后8个月内,在索马里北部邦特兰、索马里地区和坦桑尼亚阿鲁沙地区设立专门法庭,按照索马里法律审理海盗案件。

兰同时提议在邦特兰和索马里兰两地建造两座专门关押海盗的监狱,每座监狱容纳500人。两座监狱建成后,在邦特兰建造第三座监狱。建造工程须获得联合国安理会授权。

他建议各国把海盗活动界定为刑事犯罪,统一量刑,以提高起诉海盗的效率。

专家打算 重新定义“千克”

据新华社电 科学家们24日说,他们距离制定千克的非实物定义更近了一步。在此之前,人们发现作为国际基准的金属制品的重量减轻了一点。

研究人员提醒说,他们离完成任务尚有一段距离,不过一旦成功,将令最后一件确定基本计量单位所依赖的人造物品的使用寿命终结。

目前,千克的国际基准是一块自1889年后存放在法国的金属块,英制大约相当于2.2磅。但是,科学家们对存放在位于巴黎附近塞夫尔的国际计量局的圆柱体铂铱合金表示担心。之前他们发现其重量神秘地减轻了一点。

他们如今在寻找非实物的方式来定义千克。千克与另外6个基本单位构成了国际单位制。

国际计量局科学家迈克尔·斯托克说,被称为“国际千克原器”的金属块的使用寿命即将终结。